

РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу Анастасии Николаевны Еринковой «Динамика популяций особо охраняемых видов птиц Средней Сибири в XX-XXI вв. и стратегия их сохранения» по направлению 06.06.01 Биологические науки, специальность – «Экология» (по отраслям), квалификация – преподаватель-исследователь

Работа А.Н. Еринковой посвящена важной теме - выявлению тенденций динамики особо охраняемых видов птиц Средней Сибири в XX – XXI вв. и определению стратегии их охраны.

Основные положения работы заключаются в том, что в процессе опубликования региональных Красных книг наблюдается рост числа особо охраняемых видов птиц, особенно в IV категории, что обусловлено недостаточной изученностью видов, дополнительно включенных в Красную книгу. В современных условиях важно выяснить механизмы, процессы и причины изменения списков региональных Красных книг субъектов Российской Федерации. Также весьма актуальной задачей является выявление оптимальных зон обитания редких и исчезающих видов для последующего создания особо охраняемых природных территорий различного ранга.

Структура работы хорошо продумана и обоснована. В работе приведен подробный анализ видового состава птиц в Красных книгах Красноярского края, Республики Хакасии и Республики Тыва в изданиях разных лет. В результате данного анализа ярко прослеживается тенденция к увеличению числа видов птиц в региональных Красных книгах Среднесибирского региона. Подробно проанализирован видовой состав птиц, включенный в последние переиздания региональных Красных книг. Детально изучен количественный состав птиц по категориям статуса редкости в Красных книгах (Красноярского края, Республики Хакасия, Республики Тыва), в результате чего ярко выражена динамика увеличения числа видов,

относящихся к IV категории (малоизученные, неопределенные по статусу). Соискателем предложен вариант разведения понятий «лимитирующие факторы» и «биологические свойства вида», что позволит более точно выделить факторы, влияющие на сокращение вида и определить его категорию и статус в Красных книгах регионов.

Использованные автором методы сбора и анализа материала являются общепринятыми для работ такого рода.

Научно-квалификационная работа А.Н. Еринковой «Динамика популяций особо охраняемых видов птиц Средней Сибири в XX-XXI вв. и стратегия их сохранения» не содержит ошибок в структуре, постановке проблем и анализе собранного материала. Выносимые на защиту положения раскрыты и доказаны. Научная новизна решаемых проблем не вызывает сомнений. Продолжение работы по данной теме было бы весьма желательно не только в данном регионе, но и в других субъектах федерации. Так как подобная деятельность позволит унифицировать критерии внесения видов в региональные Красные книги и отработать механизм взаимодействия региональных комиссий по составлению Красных книг.

В целом, представленная к защите научно-квалификационная работа имеет несомненный теоретический и практический интерес. Все это дает основание считать, что работа А.Н. Еринковой «Динамика популяций особо охраняемых видов птиц Средней Сибири в XX-XXI вв. и стратегия их сохранения», соответствует требованиям квалификации преподаватель-исследователь по направлению 06.06.01 Биологические науки, специальность – «Экология» (по отраслям).

14 ноября 2019 г.

Кандидат биологических наук, доцент
кафедры биологии, химии и экологии
КГПУ им. В.П. Астафьева

А.С. Блинецов